

12
ДЕКАБРЯ

ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**Владимир
ПУТИН,**
Президент России

“Для нашей страны, как и для каждой современной демократии, Конституция имеет особое значение. Это Основной закон государства, акт прямого действия, обладающий высшим юридическим статусом и обеспечивающий базовые условия жизни граждан. В нем воплощены сила и потенциал государства и права, их ценностные основы. <>

Конституция сейчас в большей степени позволяет решать насущные проблемы людей, поэтому важно не просто иметь представление о конституционных нормах, а хорошо знать и понимать их содержание и смысл. Ведь очевидно, что закон будет по-настоящему эффективно работать только тогда, когда и граждане, и органы публичной власти, и институты гражданского общества станут активно применять и исполнять конституционные императивы.

из обращения к читателям научно-популярного комментария к Конституции Российской Федерации

Система гарантий прав человека

Главная функция Основного Закона России – защита интересов граждан

Михаил БАТУРИН

Сегодня отмечается 30-летие принятия Конституции России, основного документа, регламентирующего нашу жизнь. Новая Конституция в 1993 году серьезно изменила экономическую и социальную системы, политическую структуру, появились новые органы власти. О разработке Конституции, о ее значении в жизни каждого человека «ОГ» рассказал ректор Уральского государственного юридического университета имени В.Ф. Яковлева, профессор, доктор юридических наук Владимир БУБЛИК.

Конституция 1993 года стала итогом многолетней работы правоведов, в том числе уральских, внесших значительный вклад в подготовку окончательного варианта текста Основного закона нашей страны.

– Экономика, общественная жизнь, партийная сфера, и даже социальные отношения требовали новой правовой системы, которая бы не мешала, а наоборот, способствовала развитию государства и общества. Урал в этом смысле был показательным регионом. Здесь и огромная промышленность, и сельское хозяйство, и много предприятий в сфере социальных услуг, здравоохранения, образования, науки. Поэтому новая Конституция была воспринята на Урале как серьезный шанс

на обновление и достижение качественного результата с точки зрения конкретного гражданина, – сказал Владимир Бублик.

В итоге действительно новая Конституция серьезно изменила экономическую и социальную системы, политическую структуру, появились новые органы власти. Чуть позднее в Свердловской области появился собственный Устав. Областные органы начали активно решать вопросы экономической и социальной сферы. Свердловчане получили довольно большое количество новых прав: в сфере предпринимательства, бизнеса, избирательные и в целом политические права и другие.

Как отмечает ректор УрГЮУ Владимир Бублик, при разработке текста новой Конституции России в 1993 году использовались наработки разных ученых. Многие научные коллективы, политические партии и движения готовили собственные проекты Основного закона страны. Было отобрано несколько основных, базовых, тексты которых уже легли в основу проекта Конституции (сначала проекта Конституционной комиссии, а затем и Конституционного совещания, учрежденного Президентом России).

– Уральская правовая школа сыграла здесь одну из решающих ролей. Проект Конституции, подготовленный группой **Сергея Сергеевича Алексева**, профессора Свердловского юридического института, был одним из основных, чьи положения ста-

ли существенной частью текста действующей Конституции России 1993 года, – рассказал Владимир Александрович.

Профессор Сергей Алексеев имел тогда значительный опыт не только научной работы, но и опыт работы в качестве председателя Комитета по вопросам законодательства, законности и правопорядка Верховного Совета СССР и председателя Комитета конституционного надзора СССР (предшественник нынешнего Конституционного суда). Именно благодаря его вкладу, уверен ректор Уральского юридического университета, в тексте Конституции появился ряд норм о гарантиях прав граждан и необходимости соблюдения баланса в правах людей, общества и государства.

– Если в жизни человека всё идет своим чередом, его права не нарушаются, он вряд ли вспоминает про законы и Конституцию. Но если что-то идет вне рамок правового поля, тут, конечно, без закона и Конституции обойтись нельзя. Ее роль в том, чтобы создать такую систему гарантий прав человека, наделить органы власти такой компетенцией, чтобы человек был уверен, что даже если его права пострадали, он сможет с помощью государства, его правоохранительной и судебной систем найти защиту, поддержку и восстановить свои права, – отметил Владимир Бублик.

Полную версию
читайте на сайте
облгазета.рф

